Tipos de receptores

Distinguimos 4 tipos:

►Ionotrópicos: modifican el paso de iones. El receptor nicotínico es el prototipo de este tipo de receptores. Su interacción con la AC implica la apertura o cierre de canales de Na+, K+, Ca2+ produciendo despolarización o hiperpolarización. Su efecto dura milisegundos.

►Receptores ligados a proteínas G: metabotrópicos. El receptor muscarínico es el prototipo. Abren canales facilitando la entrada o salida de iones que provocan un cambio en la excitabilidad de la célula. Lo cual activa la proteína G. Ésta produce 2os mensajeros AMPc y PKC (proteína kinasa C) que pueden fosforilar proteínas o bien incrementar la cantidad de Ca2+. Su efecto dura segundos.

►Receptores ligados a kinasas: El receptor de insulina es el prototipo. Fosforilan proteínas produciendo cambios en la factores de transcripción.

►Receptores nucleares: Los receptores de estrógenos y testosterona son el prototipo. Tienen efectos en la transcripción génica. Su efecto tarda horas.
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Figura 3.2 Tipos de union receptor-efector. (ACh, acetilcolina; E, enzima; G, proteinas G; R, receptor.)




